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1. vizsga dolgozat, 2020. jan. 15.
NEV: Neptun kéd:

El6add: Markus / Sarkadi / vizsgakurzus
1. Egy villamos 4¢ ideig var a megalloban, utdna Az ideig gyorsul, eléri vy utazosebességét. Ezt
kovetden At ideig egyenletesen mozog, majd At ideig lassit, megall a kovetkezé megalloban, ahol Az

ideig var. Igy halad megallérol megallora.
a) Abrazolja a villamos sebesség-id6 diagramjat legalabb 84t hosszisagi idéintervallumon! (1)
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b) Mekkora a villamos atlagsebessége? (1)
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¢) Uti célunk az 4 és a B megallé kozott helyezkedik el a s
villamosvonal mentén, az 4 megallétdl x tdvolsagra. Ha x

kicsi, mindenképp érdemes leszallni A-ban, és elorefelé E@l—’ C<L’= o—
sétalni a C uti célunkig x tavolsagot. Mekkora x/s arany A C B
mellett érdemesebb inkabb villamossal utazni B-ig, majd visszafelé sétalni, ha a lehetd leghamarabb el

szeretnénk jutni C-be? Egy ember atlagosan vo/10 sebességgel képes sétalni. (2)
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2. Egy m tomegi auté véletleniil lesodrodik a padkara Gigy, hogy a jobb oldali st
kerek a kavicsos padkan, a bal oldali kerekek viszont még az aszfalton ut A padka
vannak. Az ovatlan sofér megijed, hirtelen fékezni kezd. Az intenziv fékezés

hatasara mind a négy kerék csuszni kezd. Az aszfalt és a gumi kozott a =

csliszasi surlodasi egyiitthaté u;, a padka és a gumi kozott azonban csak u; 1?1 ¥

csuszasi surlodasi egyiitthatd mérhetd ( x> u2 ). Az auté fébb geometriai b tkp b/2
méretei az abran fel vannak tiintetve. : °

a) Hatarozza meg az egyes keréknél ébred6 surlodasi erok nagysagat! (1) Az - b/2
abran jelolje be a surlddasi erd vektorokat! (0,5) YA E E'
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b) Mekkora gyorsulassal mozog a gépkocsi tomegkdzéppontja? (1)
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c) Hatirozza meg a surlddasi erdk eredd forgatonyomatékat az auté tomegkdzéppontjan atmend
fiiggbleges tengelyre vonatkoztatva! (1) Mekkora szog kezd forogni az aut6 a fiiggéleges
tengelye koriill? A jarmii tomegkozéppontjan atmend fluggdleges tengelyére vonatkoztatott
tehetetlenségi nyomatéka O. (1)
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d) Kis 4t id6 milva mekkora szoget zar be az autd hosszanti tengelye az eredeti haladasi irannyal?
05
)

(\(la‘\ B

peL.at r’—/(; ) A"
| §o ,




3. Az M tomegi, R sugaru Fold felszine felett R magassagban kering egy tirallomas.

a) Mekkora az trallomas keringési ideje? (1)
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b) Az trallomasrdl egy {rsikld indul vissza a Foldre. Az {irsiklo sebességét hajtomiivek segitségével
rovid id6 alatt v, értékiire allitjak be Ggy, hogy a v sebességvektor az lirallomas sebességvektoraval
parhuzamos. A hajtomiiveket ezutan kikapcsoljak. Ennek kovetkeztében az (irsiklo egy olyan
ellipszispalyara all, mely érinti a Fold felszinét. A leszallasi pontban a f6ldfelszinnek és az
ellipszispalyanak kozos érintje van, tehat az {rsiklo siman, koézelitdleg vizszintesen landol.
Vazlatosan rajzolja le a Foldet, az (irdllomas és az tirsikld palyajat! (1)
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¢) Megfelelé6 megmaradasi tételek alkalmazasaval hatdrozza meg a fenti manéverhez sziikséges v4

kezdbsebességet! (2) 1_
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d) Mekkora sebességgel ér foldet az tirsiklo? A légkor kozegellenallasatdl tekintsiink el! (1)




4. Egy a x b alapteriiletii, # magassagi tizemcsarnok falai és teteje egyarant d vastagsagi, A hdvezetési
tényezdjl lemezbol késziiltek. A csarnokban 7 hémérsékletet kivannak fenntartani, mikézben odakint
nyaron 7y hémérséklet van. ( Tu<7)s ) A talaj iranyaban nem torténik hécsere.

a) Mennyi hot kell id6egységenként Kkiszivattyiznia a klimaberendezésnek (hészivattyunak) a

csarnokbdl? (1,5)
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b) Mekkora teljesitményt vesz fel a klimaberendezés az elektromos halézatbél, ha hészivattyut idealis
Carnot-gépként modellezzﬁk‘? (1)
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¢) A csarnokban iizembe helyeznek egy P teljesitményii ipari berendezést. Mennyivel nd meg a
klimaberendezés elektromos fogyasztasa, ha tovabbra is fenn kivanjuk tartani a hémérsékleti
viszonyokat? (1)
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b) Elromlik a klima. Kis 47 id6 mulva mennyivel n6 meg a csarnok légterének hdmérséklete? A levegd
stirtisége p fajhdje c (1,5)
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Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszerli, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé abrakat!

1. Az xy koordinata-rendszer x tengelye a vizszintes talajon fekszik, y tengelye fiiggbleges. Egy tetszoleges
Xo,yo pontbdl elhajitunk egy testet altalanos vi,v,0 kezd6sebességgel. Adja meg a test sebességvektoranak,
valamint helyvektoranak idéfiiggvényét! (1) Mutasson be matematikai modszert a palya tetdpontara érkezés
pillanatanak, (1) valamint a foldetérés pillanatanak (1) meghatarozasara.
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2. Adjon meg matematikai Osszefiiggést a forgd koordinata-rendszerekben értelmezett centrifugalis erd
kiszamitaséara! (0,5) Vézlatosan rajzolja le egy fiiggéleges tengely koriil forgéd folyadék felszinét, néhany
pontban rajzolja meg a felszinhez kozeli folyadékrészecskére hatd nehézségi és centrifugélis eré vektorat!
(0,5) Milyen kapcsolatban van ezen két vektor ereddje a folyadék felszinével? (0,5) Milyen alaki a
folyadékfelszin? (0,5) Fejtse ki egy mondatban, a geoid fogalmat! Készitsen abrat is! (1)
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3. Adjon meg matematikai Osszefliggést, mellyel egy tetszéleges kiterjedt test tehetetlenségi nyomatekc
meghatarozhatd. (0,5) Abra segitségével értelmezze a bevezetett fizikai mennyiségeket! (0,5) Mi a!
osszefliggés rogzitet tengely koriil forgoé merev test impulzusmomentuma, valamint szdgsebessége kozott'
0,5) Irja fel altalanos alakban a pontrendszerekre vonatkoz6 impulzusmomentum tételt (0,5) €s vezesse le

merev testek forgd mozgéasanak alapegyenleteként ismert M=Op 6sszefiiggést! (1)
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4. Irja fel a gerjesztett harmonikus rezgés alapegyenletét, (0,5) és nevezze meg az egyenletben szerepld fizi}..
mennyiségeket! (0,5) Vazlatosan 4abrazolja a gerjesztett rezgés amplitiddjat a gerjesztd rezg
frekvencidjanak fliggvényében két eltérd csillapitast rezgd rendszer esetén! (1) Hogyan valtozik ‘az

amplitadé-rezonancia frekvencidja, ha a csillapitas n6? (0,5) Mekkora a faziskiilonbség a gerjesztés ¢és. 4
gerjesztett rendszer rezgése kozott, ha a gerjesztés frekvencidja nagysagrendekkel alacsonyabb, mmt i

rendszer sajatfrekvenmaja‘? 0,5)
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5. Fogalmazza meg a hétan II. fotételét harom kiilonb6z6 alakban! (3)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

parallelogramma teriiletével. b

2. Fiiggolegesen elhajitott test esetén a foldetérésig eltelt id6 a kezddsebesség .....&~AD! G
hatvanyaval aranyos.

3. Videofelvételt készitiink egy szabadon esd testrol. A felvételt feleakkora sebességgel, lassitva jatsszuk
le. A filmen ugy tinik, mintha a g nehézségi gyorsulas az eredeti érték .........~. L’ ................ -szerese
lenne.

4. Egy repiilogép fuggodleges siki korpalyan mozog, annak éppen a legalsd pontjan tartdzkodik. A
centripetalis gyorsulds, valamint a nehézségi erd vektora .... fAALN/ '04. ............................
iranyba mutat.

5. A gravitdcids tomegvonzas torvényében szerepld y graviticids allandd SI mértékegysége:

N
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E 6. Az egyenlitén et MACs felé halado jarmiire hatd Coriolis-erd déli iranyu. 2
"
7. Pontrendszer tomegk6zéppontjanak mozgasallapotat csak ....... g»“ NS, erdk
valtoztathatjak meg.

8. Tokéletesen rugalmas iitkozéskor a mechanikai energia megmarad, mert az iitkézéskor fellépd

rugalmas erok AO'W Z‘-"W‘é‘(r“}’/

9. Egy rugdbol és tomegbdl alld rezgd rendszer rugojat kozépen kettévagjuk, és a fél rugora akasztjuk
vissza a tomeget. A rendszer sajatfrekvencidja ..............\ L, -szeresére valtozott.

10. Egyik végén nyitott, masik végén zart sip alaphangjanak és elsd felharmonikusanak frekvencia-

A:D

aranya: ... %

11. Egy gaz ...... 4*70“0&’ S A O BEABOBO0BEa0E az edény falanak {itk6zo részecskék impulzusvaltozasabol
szarmazik.

12, Egy idedlis giz . A2ars. o0 Arehoy mélhdjének kiilonbsége
az univerzalis gazallanddt adja.

13. A P-V diagramon abrazolt allapotvaltozas 2"‘:”6" o q(‘.ﬁt .. fm‘gjfy ................. a gaz
altal végzett munkat adja meg.

4. ........ 760("’“(/"’{—('(‘“5 ................ allapotvaltozas soran a gaz és kornyezete kozott nincs
hdcsere.

15. Egy Carnot-gép hatasfoka 50% A hideg hoétartaly abszolit hémérsékletét megfelezziik. A gép
hatasfoka: ........ :? Sl



